WIR sind ein gem. Kirchenchor mit momentan 30 Mitgliedern (zw. 30-65 J.). Unser Repertoire umfasst geistl. Literatur, NGL, Gospels, aber auch klass. Volkslieder sowie weltl. U-Musik. Wir singen (4-stimmig) bei Hochfesten u. bes. kirchl. Anlässen in unserer Gemeinde, aber auch bei anderen Events in der näheren Umgebung. Neben der Musik ist uns unsere Gemeinschaft, die wir seit 20 Jahren pflegen, sehr wichtig. Wöchentl. Proben (mittwochs) sowie jährl. Chorfreizeiten u. gelegentliche musikalisch geprägte Kurzreisen gehören dazu. 
Da Capo
sucht

Chorleiter/in
SIE sind ein(e) engagierte(r) (Kirchen-)Musiker/in und verfügen über Erfahrungen im Leiten eines Chores incl. Stimmbildung. Die Proben begleiten Sie versiert am Klavier. Sie planen Ihre neue Aufgabe für mindestens zwei Jahre und freuen sich darauf ein Teil unserer Gemeinschaft zu werden. Ihr Arbeitgeber ist die Kath. Kirchengemeinde Ergenzingen mit einer nebenberuflichen C-Stelle.
Wenn Sie glauben, wir könnten zueinander passen, dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung und ggf. auf eine Probestunde mit Ihnen. 
Kirchenchor Da Capo

c/o Kath. Heilig Geist-Gemeinde (z.Hd. Angelika Werth)
Kloster-Lorsch-Weg 5, 72108 Rottenburg-Ergenzingen, Tel. 07457/93 96-0
E-Mail: geli.werth@web.de
