Informationen zum neuen Gotteslob
Erscheinungsdatum
Das neue Gebet- und Gesangbuch, das den Titel „Gotteslob“ weiterführt, wird zum 1. Advent 2013 in allen Diözesen Deutschlands eingeführt. 
Bedeutung

Das neue Gotteslob wird vom Bischof als das offizielle Gebet- und Gesangbuch der Diözese  Rottenburg-Stuttgart in Kraft gesetzt. Es ist für die Liturgie und den Glaubensvollzug das einigende Band der Gläubigen und der Kirchengemeinden untereinander
Was ist neu?

Neben bekannten Liedern wurden neue Gesänge aufgenommen, die in den letzten Jahren entstanden sind (teilweise mit Akkordangaben). Gleichermaßen sind Lieder aus dem diözesanen Repertoire vor 1975 enthalten. Die Anzahl der Psalmen und Stundengebete hat sich vergrößert. Der Textteil, besonders des diözesanen Eigenteils, ist auf die Vielfalt gottesdienstlicher Formen ausgerichtet, umfasst aber auch Häusliche Feiern, Bibelschule uvm.  Umfangreiche Verzeichnisse (z.B. Bibel-stellenregister, Schlagwortregister, Verzeichnis der Psalmen und Psalmlieder,  Sinnsprüche und Graphiken bereichern das Buch weiterhin. 

Warum es sich lohnt, ein eigenes Gesang- und Gebetbuch zu kaufen

Unser Glaubensleben endet nicht an der Kirchentür beim Verlassen der Kirche, sondern prägt gerade unseren Alltag – Tag für Tag aufs Neue. Daher möchte das neue Gotteslob neben der liturgischen Bedeutung und Verwendung vor allem auch ein Hausbuch sein. Deshalb beginnt das Buch mit geistlichen Impulsen für das tägliche Leben. 

Umfang

Das neue Gotteslob unserer Diözese wird 1348 Seiten umfassen. Davon entfallen 960 Seiten auf den Stammteil. Die Nummern bleiben dreistellig (letzte Nummer: 949). 

Format

Normale Ausgabe:  ~ 115 mm x 173 mm. 

Großdruckausgabe: ~ 133 x 201 mm.

Die zukünftige Normalausgabe hat nahezu die Schriftgröße der aktuellen GL-Großdruckausgabe. Dementsprechend größer wird die Schrift der künftigen Großdruckausgabe werden. 

Ausgaben

Ausgabe A (Kunstleder dunkelblau) 

Ausgabe B (Kunstleder dunkelrot Goldschnitt) 

Ausgabe C (Leder schwarz Goldschnitt) 

Ausgabe K (Kirchenausgabe, bundeseinheitlich in Grau)

Jeweils drei Lesebändchen
Preisgestaltung und Bestellmodalitäten
Exakte Angaben hierzu sind ab Februar 2013 möglich und gehen den Kirchengemeinden zu. 
Einführung
Alle Kirchengemeinden unserer Diözese sind eingeladen, am Vorabend des 1. Advents 2013 eine „Nacht der offenen Kirchen“ zu begehen, in der zum ersten Mal das neue Gebet- und Gesangbuch verwendet wird. Dazu erscheint eine Arbeitshilfe mit zahlreichen Anregungen und Vorlagen zur Gestaltung der „Nacht der offenen Kirchen“. 
Lied des Monats

Bereits im Vorfeld des Erscheinens soll  jeden Monat ein neues Lied gesungen werden, um die Gemeinden für die Einführung zu motivieren und alle, die einen pastoralen, liturgischen, kirchenmusikalischen oder religionspädagogischen Dienst ausüben, für entsprechende Fortbildungen zu gewinnen. Bezüglich der praktischen Umsetzung sind weitere Informationen zu finden unter 

www.amt-fuer-kirchenmusik.de/Das neue Gotteslob. 

Fortbildungs-Angebote für liturgische Dienste
Siehe Jahresprogramm des Instituts für pastorale Fort- und Weiterbildung. Die Veranstaltungen werden im Jahr 2014 fortgesetzt. 
Fortbildungs-Angebote für kirchenmusikalische Dienste 
Für Organisten, Chorleiter und Vorsänger bieten die zuständigen Dekanatskirchenmusiker und Regionalkantoren Fortbildungen an. Besonders auf die Singeleiter-Ausbildung als „Novum“ sei hingewiesen (Handreichung siehe www.amt-fuer-kirchenmusik.de/Das neue Gotteslob).
Begleitpublikationen, die bis zum 1. Advent erscheinen
Überdiözesan:


Orgelbuch (Stammteil)





Klavierbuch (Stammteil)





Kantorenbuch (Münchener Kantorale)





Chorbuch(Carus-Verlag)





Bläserbuch





Themenschlüssel (Hsg. DLI / Amt für Kirchenmusik Rttbg.-Stgt.)




Liedvorschläge

Diözese Rottenburg-Stuttgart
Geistliche Impulse zu neuen Liedern des Eigenteils inkl. CD (Schwaben-Verlag)

Orgelbuch (Eigenteil)





Kantorenbuch mit einfachen Psalmtonmodellen (Bonifatius-Verlag)





NGL-Paket mit CD´s (→ Firmung; Bands/Jugendchöre; Strube-Verlag)





Singebuch für Kinder (→ Erstkommunion; Amt f. Kirchenmusik)




Liedvorschläge

Weitere Informationen erfolgen über
Dekanekonferenz am 14. März 2013

Konferenz der Dekanatsreferenten am 19./20. März 2013

Informationen
 im Internet
Mitarbeiterportal www.drs.de

www.liturgie.de

www.amt-fuer-kirchenmusik.de
Aus urheberrechtlichen Gründen können Lieder und Texte aus dem neuen Gotteslob weder als elektronischer Datenträger noch im Internet zur Verfügung gestellt werden. 

Auf den angegeben Internet-Seiten sind jedoch Arbeitshilfen und Informationen zur Einführung des neuen Gotteslobs zu finden. 

